

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	6 " Trimestre.
	12 " Semestre.
EXTRANJERO, AÑO	48 "
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	
Redacción y Administración: Mercado, 12, pral.-Teléf. 273	

LA TIERRA

HUESCA, Viernes 15 de Febrero de 1929

ESTE PERIÓDICO NO PERTENECE A NINGUNA EMPRESA PARTICULAR: SU PRODUCTO SE DESTINA AL FONDO SOCIAL DE LA ASOCIACIÓN DE LABRADORES Y GANADEROS DEL ALTO ARAGÓN: ES DEBER DE TODO AGRICULTOR CONSCIENTE SUSCRIBIRSE AL MISMO Y PROPAGARLO:

AÑO VIII

Diario de la mañana. -- Organó de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

NUM. 2.351

PANORAMAS AGRÍCOLAS

El tractor agrícola en 1928

El año finado ha sido un año pleno de renovación en el campo del motocultivo. Yo predije en la pasada campaña y en las columnas de la revista barcelonesa «El cultivador moderno», que el motor a gasolina tenía enfrente un serio contrincante con la aplicación del sistema «Diesel» a los tractores.

Como no todos conocen cuáles son las características del «Diesel», hemos pensado dar sobre ellas una sucinta, si bien precisa definición.

Pues bien: la diferencia del uno sobre el otro, es que, mientras el antiguo motor a gasolina tiene entre otros órganos, una magneto para producir la inflamación de la mezcla carburante; un carburador que transforme la esencia líquida en materia atomizada o gaseosa, y una bujía por cada cilindro (punto de inflamación de los gases), el «Diesel» no los necesita, puesto que la presión engendrada por la carrera del émbolo, es tal, que produce suficiente calor para inflamar la materia combustible.

Suprime, pues, las averías de encendido y de carburación, tenidas hoy por hoy como el único «hueso» en los motores bien contruidos.

Raro es el motor, que aparte de estos dos casos, tenga técnicamente capitales defectos de diseño y de construcción.

Hoy la industria alemana es la que ha lanzado al mercado los primeros tractores con el sistema «Diesel».

«Lanz», entre ellos es el más destacado; presenta un tipo denominado «Gross-bulldog» (perro-gordo en castellano), con motor de un solo cilindro horizontal de 20 caballos efectivos; yo encuentro, aparte de admirar la «valentía» del constructor que sabe lanzar algo original, dos particularidades que no me agradan: el motor, en lugar de estar contruido según el clásico principio de cuatro tiempos de Bean de Rochas, es un simple dos tiempos sin válvulas, y además es horizontal.

No funcionan mal esta clase de máquinas (horizontales), pero tienen la tendencia a ovalarse y a presentar fenómenos de mal equilibrio dinámico.

El motor vertical, técnicamente es más perfecto.

EL CONSUMO DEL DIESEL.—Este sistema está fabricado para consumir aceite de la peor calidad en lugar de gasolina.

Bajo la base de que un kilo de aceite Diesel (gas oil, full oil, etc.), vale la mitad que un litro de esencia para rendir el mismo trabajo, la economía es bien notoria. Un buen motor Diesel no gasta más de 250 gramos por caballo-hora y apurando el cálculo, si tomamos como base una jornada de ocho horas para un tractor de 20 HP. habrá consumido 40 kilogramos de un carburante que a treinta pesetas los 100 kilos importa doce pesetas.

¿A dónde iremos a parar el día que estas máquinas sean un poco más baratas, puesto que con doce pesetas de gasto de fuerza, sin 20 HP. puede arar muy bien una hectárea!

La yunta mejor llevada, no puede hacer esto por menos de sesenta pesetas.

¿Cuáles son, pues, las desventajas del sistema Diesel?

Técnicamente ninguna. Sobre el terreno tampoco las tiene. La única, es el elevado precio a que hoy se vende. Un motor de esta categoría, bien sea fijo o para un tractor, vale en igualdad de potencia doble dinero que el clásico motor a esencia.

Tengo a la vista dos notas de precios: una de motores Diesel: otra de motores Lyon, a gasolina.

El primero para un 22 HP., pide 12.000 pesetas. El segundo para un 24 HP., algo menos: 4.200 pesetas...

A pesar de todo, se van instalando muchos Diesel, sobre todo para centrales eléctricas.

La época de la lucha entre ambos tipos está encima. El motor de gasolina sólo puede competir en precio. Basado en su indiscutible superioridad práctica, el sistema Diesel conquistará el mercado tarde o temprano. Y si no al tiempo...

Hay una novedad. Henry Ford se ha decidido por fin, a purificar su tractor de algunas inconveniencias.

Está creando un nuevo tipo que aparte de otras novedades de diseño, tiene encendido por magneto de alta tensión.

Esto era preciso, puesto que el antiguo tipo tiene muy mala puesta en marcha... y en el campo donde no abundan los peones con buena preparación para salvar esta dificultad, hace falta un artefacto que responda inmediatamente a la voluntad del operador.

Así, pues, estas son poco más o menos las novedades de la temporada. Entre Diesel y Ford hay un problema a resolver.

¿Para quién ha de ser el mayor número de ventas?

JOSE MARIA TRISAN

En honor de D. Telmo Lacasa

En nombre de los muchos amigos y admiradores que en esta ciudad cuenta el ilustre ingeniero don Telmo Lacasa y sabedores de que el día 19 del corriente pasará unas horas entre nosotros, se invita a todos los oscenses a que se inscriban al banquete popular que se organiza en honor como modesto homenaje de gratitud por sus trabajos incansables en pro del ferrocarril Cantábrico-Mediterráneo.

El banquete tendrá lugar el día 19, a las nueve de la noche, en el Círculo Oscense y las tarjetas podrán recogerse hasta el día 17 inclusive (pasado ese día no se admitirán más inscripciones) en la Conserjería de dicho Casino.

Por la Comisión organizadora. —Leopoldo Urzola, Antonio Potos, Juan Pié y Manuel Mairal.

N. de R.—Nos parece acertada la idea y merecido el homenaje que se proyecta y por ello LA TIERRA, se adhiere a él y le aplaude con todo entusiasmo.

El ilustre ingeniero don Telmo Lacasa, oscense que para todas las cosas de Huesca, sólo tiene interés desmedido y que para el logro de cuanto beneficio puede suponer para la ciudad y provincia nuestra, pone a contribución todo su valer, que es mucho, merece la expresión de la gratitud de los oscenses.

Felicitemos a los organizadores por su feliz idea.

Los socios de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón deben, en su propio interés, otorgar preferencia en sus compras a los señores Anunciantes de LA TIERRA. Haciéndolo así defienden sus propios intereses.

ECOS... De sociedad ECOS PROVINCIALES

Una comisión militar turca ha visitado una fábrica de construcciones aeronáuticas, situada cerca de Malmol.

La dirección de la fábrica hizo ante la comisión pruebas de un aparato de combate.

Según la Prensa sueca, este nuevo avión, «K 17», es una espantosa arma de combate.

El aparato, provisto de un motor de 450 caballos, puede alcanzar una velocidad de 290 kilómetros a la hora. Es capaz de subir a 3.000 metros, en siete minutos.

El aparato puede llevar un depósito de esencia para permanecer dos horas a 5.000 metros de altura. La particularidad de esta arma de combate está en la facilidad del tiro lateral de las ametralladoras.

Dicen de Londres que durante el pasado año, en la Gran Bretaña e Irlanda, fueron lanzados 426 barcos, con un tonelaje total de un millón cuatrocientos cuarenta y tres mil. Estas cifras exceden a las del resto del mundo, cuyo número de barcos es el de 424, con un total de 1.288.000 toneladas.

Los barcos en construcción, al finalizar el año, en la Gran Bretaña e Irlanda era de 1.243.000 toneladas, y de éstas alrededor de 115.000 serán destinadas para los dominios ingleses y alrededor de 175.000 toneladas para venta o para el tráfico comercial.

Estas cifras arrojan un cinco por ciento sobre la construcción total del mundo.

En cuantos países más se hallan bajo construcción más de 100.000 toneladas, cuyos constructores son, principalmente Alemania con 382.000 toneladas, Holanda con 182.000; Francia con 162.000, y el Japón con 119.000 toneladas. El hecho más interesante es la cifra de construcción de barcos a motor, que excede en un total de 184.000 toneladas la cifra correspondiente al tonelaje de vapores.

Peor el remedio...

—Yo en tu lugar me hubiera casado con la hija en vez de la madre.

—¿Para tenerla de suegra? ¡Muchas gracias!

La vida moderna es algo tan serio que va quitando a las gentes la gana de tomarla a broma siquiera tres días. El correr un bromazo no es cosa exclusivamente carnavalesca. Comparas las hay también, organizadas en todo tiempo, que nos aturden con la música de sus doctrinas, y aquellos caramelos de acibar que se vendían en las confiterías para embromar a los amigos, continúan propinándose a diario.

No tiene ya razón de ser el Carnaval, y, sin embargo, se sostiene, aunque macilenta y enclenque, precisamente por eso, porque no tiene razón de ser; la humanidad gusta de la paradoja y sale a la calle a ver máscaras para convencerse de que aun existen gentes ingenuas que se divierten tapándose la cara, vistiendo un traje estrambótico y arrojando puñaditos de «confetti».

Y está muy en su punto que, conforme hay premios a la virtud, haya premios a la máscara más ingeniosa, porque virtud es estar discurrendo y preparando un disfraz para admirar a las gentes y a la Comisión Jurada. La infantilidad que demuestra todo esto es una nota simpática del Carnaval; el máscara es una persona mayor que se vuelve niño durante unas horas. Por eso cada vez hay menos máscaras; porque cada vez se envejece más aprisa, y la juventud entra en la vida con un faro de formalidad cuyo peso la impide dar cabriolas.

Se encuentra algo mejorado de su enfermedad el administrador principal de Loterías de esta provincia don Santos Buisán Cajal. Lo celebramos.

— Hemos saludado al alcalde de Robres, nuestro buen amigo don Vicente Maza.

— Ha experimentado una gran mejoría en su enfermedad, el competente oficial de esta Diputación provincial, don Emilio Buisán.

— Se encuentra entre nosotros el culto maestro nacional y alcalde de la villa de Canfranc, don Eduardo Araquás.

— Saludamos a don José María Mur Coterón, de Anzánigo.

— Ayer fué conducido a la última morada el M. I. Señor don Mariano Mola, canónigo de esta Santa Iglesia Catedral. Al acto acudieron sus numerosos amigos que quisieron rendir el último tributo al finado.

De nuevo reiteramos nuestro más sentido pésame a los familiares.

— Ayer salió para Zaragoza, para continuar sus estudios, el joven oscense Federico Balaguer.

INTERESES FORESTALES

Los Ayuntamientos de Lanaja, Alcubierre y Robres, percatados desde el primer momento de la situación difícil que se ven precisados con frecuencia a atravesar a consecuencia de las sequías pertinaces que sufren, al intentar la repoblación de la «Sierra denominada de Alcubierre», ofrecieron como garantía para el pago el treinta por ciento de los aprovechamientos y en ello basaron el primitivo proyecto.

Nuevas disposiciones obligaron a que los referidos Ayuntamientos aportaran cantidades independientes además del treinta por ciento que ya era obligatorio satisfacer al Estado en virtud de lo dispuesto en el art. 41 del R. D. de 29 de Junio de 1926 que dejó sin efecto el art. 4.º de la ley de supresión de Consumos de 1911 y la 18.ª disposición transitoria del Estatuto municipal que les eliminaba de este compromiso.

Pero éstos, que en lo más profundo de su corazón llevaban arraigado el espíritu de Costa, vieron si, que acometían una «empresa muy superior a la de los recursos con que podían contar, pero también observaban que gran parte de las Diputaciones españolas adquirían compromisos con el Estado para satisfacer el cincuenta por ciento de la totalidad del presupuesto que se destinaba a estos fines y vieron también que el apartado j) del art. 107 del Estatuto provincial dispone que corresponde a las Diputaciones el «Fomento de la riqueza forestal y repoblación de montes».

En su visión acertada o errónea consideraron que si llegaban a alcanzar la concesión de aportar sólo a la obra diez mil pesetas anuales, en vez de las cinco mil y pico que de haber hecho el Consorcio la Diputación tenía que comprometer y pagar, era una facilidad grandiosa para ésta el cumplir el compromiso que adquirieron los tres Ayuntamientos.

Y a esto tiene una súplica razonada que según nuestras noticias hacen los mismos a dicha Diputación que se encargue de cumplir el compromiso que tienen adquirido los Ayuntamientos de pagar las diez mil pesetas anuales hasta que el monte alcance producción plena, previo acuerdo de proceder al reintegro de las mismas en la forma que se pueda convenir.

Las Corporaciones se hallan en plan de reformas importantes y urgentes y les conviene desahogarse de este compromiso; pues tienen muy bastante con atender al pago del treinta por ciento de sus aprovechamientos y con la inutilización de los disfrutes de la ganadería durante muchos años.

Confianza en la reconocida cultura que el inmenso amor que sienten por este importante ramo de riqueza los señores diputados, se espera quedarán satisfechos los unánimes sentimientos que albergan los Ayuntamientos de las tres poblaciones y la totalidad de los vecinos a quienes representan al conocer la resolución que dicen los mismos.

Si el Diario que usted tan dignamente dirige y que con tanta simpatía ha defendido la repoblación, encuentra acertada la petición y la apoya, tendrán un motivo más los Ayuntamientos y vecindarios para reconocerle su imperecedera gratitud.

UN MONEGRINO

DESDE BANASTÁS

En defensa de todos

Como otras veces he dicho, una de las riquezas más importantes de España es el vino. Nuestros temores han sido siempre por la sobra de producción. Hoy nos damos cuenta que nuestros caldos tienen salida a precios remuneradores y que nada produce por los gastos que origina y por el valor del suelo como la viña. Nuestros vinos pueden competir por su graduación, color y finura en todos los mercados; así lo demuestra el precio actual. Tenemos en la provincia de Huesca, en la vecina montaña, un consumo digno de atenderse, que a ellos por ser buenas clases y economía en ferrocarriles, prefieren los vinos más próximos. Nosotros debemos, en justa reciprocidad, dar nuestra mercancía tan buena como ellos dan su dinero. Así debía ser, pero no sucede en todos los casos; son muchos los abusos que a diario se cometen; hay muchos incautos que fiados en su basto paladar y en la conciencia del remitente (que de esto se carece mucho) pagan vinos de 10 y 12 grados al precio de los de 14 y 15. Esos vinos rebajados de momento no se notan los efectos que otro día aparecen; el comprador sale timado, el vino pierde su renombre, aumenta la producción y sólo sale beneficiado el remitente que por medios rastreros consigue unas mal adquiridas pesetas.

No soy tan necio en pensar que por mis advertencias tendrán enmienda aquellos que de nada les importa de la malversación del género, ni tampoco me han de dar las gracias los que salen perjudicados: Quiero mejor exponer medios eficaces y factibles para, en defensa de todos, evitar esos abusos. ¿Cómo? Muy sencillo. Al alcance de todos los Municipios está tener un graduador de vinos (un maligán). Con esto, de fácil comprender, comprar con arreglo a su graduación alcohólica, sabor, etcétera; que esta es la forma y será

de terminar esos abusos, y ahora que de ello se trata quiero ocuparme de los establecimientos que se dedican a la reventa de nuestros vinos, que por el mismo fin bautizan a diario y nadie se da cuenta si tiene 10 grados ó 15; no tienen obligación la inmensa mayoría de apreciar todo esto y muy conforme que el consumidor lo rebaje en su propia mesa, pero no que pague tan cara la malversación del revendedor. ¿Cómo se evitaría? Obligando a los establecimientos a rotular sus toneles de venta con la graduación-garantizada. De esta forma terminarían estos abusos.

No aludo a nadie y si defendiendo esta mercancía es en defensa de mis intereses, que son producto de la viticultura y, por tanto, en defensa de todos.

FRANCISCO LÓPEZ.

Ayer se celebraron solemnes funerales por el alma de la Reina Madre

El pueblo se asoció al acto, expresando el dolor que en él ha causado la muerte de doña María Cristina de Hapsburgo

Ayer mañana, a las diez y media, en la iglesia de la Catedral, se celebraron solemnes funerales por el alma de la que fué Reina de nuestra España, doña María Cristina de Hapsburgo.

Ofició el ilustrísimo señor obispo de la Diócesis Fray Mateo Colom y Canals, presidiendo el duelo los excelentísimos señores gobernadores civil y militar.

Acudieron a los funerales las autoridades todas, Corporaciones provincial y municipal, representaciones locales y de la provincia y abundante público que quiso rendir este homenaje a la memoria de la Reina Cristina, cuyas virtudes grandes habían conseguido conquistar el corazón del pueblo.

Terminado el acto religioso desfilaron los asistentes ante la presidencia del duelo, reiterando el pésame.

Fuerzas de infantería y Artillería, con bandera y música, de los regimientos de Valladolid y del 5.º Regimiento de a pie que guardan la Plaza, rindieron los correspondientes honores.

EL SEÑOR

Don José Martínez Vidosa

Beneficiado de la Iglesia Parroquial de San Pedro y Capellán del Convento de las Religiosas Dominicas de Santa Rosa

Falleció en el día de ayer, a las ocho de la mañana

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de la Diócesis; el Sr. Párroco y Capellán de San Pedro; sus apenados hermanos don Gaspar y doña Rosario; hermanos políticos Antonio, Adela Peña y María Oliva (ausentes); sobrinos Antonio, Rosario, José, Juanita, Manolo y Paquita; primos y demás familia, ruegan a sus amigos y relacionados se sirvan encomendarlo a Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma tendrá lugar en la Iglesia Parroquial de San Pedro, a las once y cuarto de la mañana de hoy, y a continuación la conducción del cadáver al Cementerio Católico; por cuyo favor quedarán atentamente agradecidos.

Huesca, 15 de Febrero de 1929.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

CLINICA DENTAL

I. PÉREZ CALVO

COSO BAJO, 28, PRAL. HUESCA

Heridas-Ulceras-Rozaduras Curan en veinticuatro horas

Cicatrizante Velox

MEJOR QUE EL IODO Y EL SUBLIMADO

Información telefónica de "La Tierra, -España y Extranjero

Madrid, 14 (2300).

La serenidad de unos empleados evita un gran choque de trenes

En la capilla de Palacio se han celebrado funerales por la Reina Madre

La oración fúnebre fué pronunciada por el arzobispo de Toledo

Esta mañana en la capilla de Palacio se han celebrado solemnes funerales por el alma de la Reina Doña María Cristina. En el centro de la capilla se había colocado un paño negro rodeado de hachones. Un almohadón figuraba el féretro y sobre él se colocaron los atributos reales. Había una hermosa corona de violetas naturales.

Asistieron a la ceremonia religiosa los Grandes de España, altos palatinos, el presidente del Consejo de ministros, nuestro embajador en Francia señor Quiñones de León y varios aristócratas llegados de provincias con el citado fin.

Los Reyes y las demás personas de la Familia Real, presenciaron los funerales desde la tribuna. Con ellos estaban los obispos de Orihuela, de Madrid-Alcalá y Palencia.

La orquesta interpretó la misa de Perossi.

Estuvo encargado de la oración fúnebre el arzobispo de Toledo, quien hizo una hermosa semblanza de la Reina Madre y estudió los rasgos más salientes de su carácter. Descubrió los tres amores de Doña María Cristina, que fueron España, la Iglesia y la Virgen.

Después se dijo un responso.

Información política

El general Orgaz les aconseja a los reporteros que vayan a Ciudad Real, pues pasarán una buena tarde

El día del presidente

El jefe del Gobierno, una vez terminados los funerales celebrados en Palacio por el alma de la Reina doña María Cristina, marchó al Ministerio del Ejército donde despachó con el general Ardanz. Recibió después a nuestro Embajador en Francia señor Quiñones de León y al general Orgaz.

Suspensión del visado de pasaportes

Se ha dispuesto que desde el día de hoy entre España y Checoslovaquia, quede suprimida la fórmula de visar los pasaportes de los naturales de ambos países.

Dando las gracias por unas mejoras

Una comisión de la Federación de la Asociación de los Ayudantes de capataces de Minas, ha visitado al conde de Guadalhorce, ministro de Fomento, para darle las más expresivas gracias por las mejoras que ha introducido en ese cuerpo.

Lo que dice el general Orgaz después de hablar con Primo de Rivera

La conferencia que esta mañana sostuvo el general Orgaz con el jefe del Gobierno fué muy breve. Cuando Orgaz abandonaba el Ministerio del Ejército, fué abordado por los periodistas. Con éstos conversó un rato y les dijo: a ver cuándo van a venir por Ciudad Real, pues pasarán una tarde muy buena.

Uno de los reporteros le preguntó a Orgaz: ¿pero va a estar usted allí mucho tiempo?

—No, ya me queda poco tiempo de estancia en esa ciudad.

Con asistencia de las reales personas se celebraron en la Capilla de Palacio funerales por la Reina Madre

El jefe del Observatorio Astronómico, afirma que la ola de frío que domina en la Europa Central, no llegará a España.-- Los temporales en el Extranjero continúan con gran intensidad.-- Un formidable incendio destruye en San Sebastián varias casas.-- Al pretender cortar los hilos del fluido eléctrico, mueren un hombre y una mujer

Notas madrileñas

El entierro del periodista Méndez ha constituido una gran manifestación de duelo

La Asociación matritense de la Caridad

Esta Asociación cuya labor en pro del pobre desvalido es merecedora de todo elogio, ha hecho públicos los siguientes datos: Los ingresos obtenidos durante el último mes de Enero, ascienden a 70.255 pesetas. Los pagos efectuados durante igual tiempo, arrojan el total de 78.605 pesetas. En la actualidad la Asociación Matritense de Caridad mantiene a mil cincuenta y cinco necesitados.

La cocina española es la mejor, o por lo menos así lo dicen los cocineros y camareros de la Corte

Hoy se ha celebrado un banquete en honor del camarero Lauzini y del cocinero Sarrua para festejar el enorme éxito que ha tenido un libro publicado por ambos sobre la cocina española.

Al banquete han asistido algunos periodistas y escritores, entre ellos, Alberto Insúa.

Se pronunciaron varios brindis en los cuales se afirmó que la mejor cocina del mundo es la española. Se expuso la conveniencia de que los cocineros y camareros aumen sus fuerzas para las próximas exposiciones con el fin de demostrar a los extranjeros que vengan a visitarnos que es España el lugar donde se come mejor.

El Congreso internacional de ciudades

El Comité organizador del Congreso internacional de Ciudades ha tomado el acuerdo de que dicho Congreso se celebre durante los días 19 al 22 en la capital de Sevilla. No ha podido retrasarse como se quería por tener ya sacados sus pasaportes varios congresistas americanos.

Ha llegado a Madrid don Antonio Plá

Llegó a la Corte el comisionado de España en Tánger don Antonio Plá, nombrado secretario de Asuntos Exteriores.

Una boda

Se ha celebrado la boda de la hija del vicepresidente de Aeronáutica con el aviador Ansaldo.

Con tal motivo han sido invitados numerosos aviadores.

Nuevos cigarros puros

Se han puesto a la venta nuevos cigarros puros llamados nacionales, al precio de treinta céntimos.

Se otorga una condecoración

Se ha concedido la Gran Cruz del Mérito militar al jefe del Go-

bierno militar del Rey de Dinamarca.

Fiesta benéfica

En el teatro de la Princesa se ha celebrado una función a beneficio de las Escuelas de María Inmaculada.

Asistió numeroso público. Varios aristócratas representaron obras.

Disposición en pro del turismo

La Gaceta publica una R. O. disponiendo quedan obligados los gobernadores y alcaldes a facilitar los informes que pida el Patronato Nacional de Turismo, para el mejor cometido de sus fines.

Un veterinario a los Institutos de Higiene

La Gaceta publica una R. O. disponiendo se nombre un veterinario para que forme parte del personal de los Institutos de Higiene.

La ola de frío no ataca a España

Interrogado el jefe del Observatorio, si la ola de frío se dirige a España, ha manifestado que no, agregando que marcha hacia Italia.

Al mismo tiempo manifestó que la baja de la temperatura ha sido cruel en Suecia y Noruega.

Esta ola de frío se inició en Asia, subiendo al Norte de Europa.

Funerales por el alma de doña María Cristina

Se reciben noticias de todas las provincias de España manifestando haberse celebrado con toda solemnidad los funerales en sufragio del alma de doña María Cristina con asistencia de numeroso público.

Los temporales en España

En el pueblo de Moyedo los lobos causan grandes daños en los ganados

Frió intenso en Zaragoza

ZARAGOZA.—El frió continúa siendo intenso. La nieve caída se ha helado.

Cesa la nevada en Teruel

TERUEL.—Ha cesado la copiosa nevada que caía sobre esta ciudad. Se ha levantado un viento helador. La temperatura es muy cruda.

El temporal en Vitoria

VITORIA.—Ha caído una copiosa nevada. Todos los pueblos

Ultima hora

En la localidad de Koritza los lobos causan la muerte a diez y seis niños y a seis personas

La delegación católica de Milán ha felicitado a Mussolini.—Han desaparecido los dos tripulantes de un hidro, cuyos restos han sido hallados.—Un autocamión cae a un canal y mueren ahogados cinco de sus ocupantes.

El vuelo del «Conde Zeppelin» se aplaza hasta Marzo

MADRID, 15 (dos madrugadas)

Los daños de los lobos

ATENAS.—En la localidad de Koritza, a causa de los temporales de nieve, los lobos hambrientos, han causado grandes males. Atacaron con furia a las personas, causando la muerte a diez y seis niños y a seis hombres.

Se han organizado grandes batidas contra los lobos, habiéndose muerto buen número de ellos.

Los restos de un hidro

MARSELLA.—Han aparecido los restos del hidro que salió el viernes de la última semana de Istrez-Nad. Sin embargo, los dos pasajeros que en él iban no han sido encontrados. Se supone que habrán sido víctimas del accidente.

Felicitando a Mussolini

ROMA.—La delegación católica de Milán ha sido recibida por el Papa. Manifestó al Santo Padre que la firma del acuerdo entre el Quirinal y el Vaticano no se hubiese conseguido con otro Gobierno.

La misma delegación marchó a felicitar a Mussolini por su acertada y valiosa intervención en este Concordato.

Se aplaza el vuelo a Egipto y Palestina

BERLIN.—Se ha dispuesto el aplazamiento hasta Marzo del vuelo a Egipto y Palestina del «Conde Zeppelin».

Autobús precipitado a un canal

JANEIRO.—En Niethroy, con motivo de las fiestas de Carnaval, un camión se precipitó en el canal, pereciendo cinco de los ocupantes.

de la provincia dan cuenta de que la cantidad de nieve caída ha sido abundante.

El mar en Santander, presenta un aspecto imponente

SANTANDER.—Continúa la nevada con bastante intensidad. El mar presenta un aspecto imponente. Los barcos han tenido que reforzar sus amarras para resistir los golpes de mar.

Dicen del pueblo de Moyedo que los temporales han sido muy grandes. Los lobos andan por los alrededores del pueblo; han causado grandes destrozos en los ganados, habiéndose organizado algunas batidas. Tres grandes lobos han sido muertos.

Valencia no podrá exportar sus naranjas

VALENCIA.—Se han recibido en esta capital telegramas de Hapsburgo recomendando a los naranjeros que suspendan el envío de naranjas, pues en dicha población los temporales son tan intensos que no es posible la circulación. La temperatura es de 24 grados bajo cero. La importación y exportación se ha suspendido por veinte días.

En Cádiz

CADIZ.—Reina un temporal muy fuerte.

Las murallas son azotadas terriblemente por las olas.

Se hace muy peligrosa la navegación.

Ante el peligro, se ha tenido que cerrar la barra.

Se reciben noticias de haberse producido varios naufragios.

Ha salido la escuadrilla inglesa con rumbo a otro puerto, después de visitar a las autoridades y los astilleros de Echevarrieta.

En Palencia

PALENCIA.—Hace muy mal tiempo. El viento es imponente. El hielo causa estragos.

En San Sebastián

SAN SEBASTIAN.—Los termómetros acusan una temperatura de nueve grados bajo cero.

En Bilbao

BILBAO.—Ha caído una grande nevada. La temperatura es muy baja.

El alcalde ha ordenado se dé a los serenos café y coñac.

Marruecos

Han terminado las faenas de la siembra

TETUAN.—Han terminado ya las faenas de la siembra en toda la zona. Se han celebrado por ello grandes fiestas.

Actividad en la zona francesa

TETUAN.—Se sabe que en la zona de Francia las fuerzas muestran gran actividad frente al Atlas central, con el fin de hacer huir a unas partidas de bandoleros que causan algunos daños.

Sin noticias

RABAT.—Se carece de noticias del correo postal de América, creyéndose que se ha perdido en Mazagán.

De provincias

La serenidad de unos empleados del ferrocarril evita una gran catástrofe

Las imprudencias con la electricidad

CUENCA.—En el pueblo de Cañamares se incendió el transformador de la energía eléctrica que se extendió a varias instalaciones del pueblo.

El vecino Pedro Bermejo intentó cortar el cable de la luz con unas tijeras, recibiendo tal descarga que quedó carbonizado. Otra mujer también intentó cortar los hilos del fluido y corrió igual suerte. Un matrimonio que quiso recoger el cadáver del primero, sufrió fuerte descarga que le produjo heridas.

La serenidad de unos empleados evita una catástrofe

SAN SEBASTIAN.—Los encargados del servicio en la estación de Beasain José González y el telegrafista Luis González, recibieron aviso de la estación de Ormaetegi que unos vagones que formaban parte de un gran tren de mercancías se habían desprendido y que, aprovechando el declive de la línea, marchaban a gran velocidad con dirección a esta estación.

Inmediatamente el telegrafista y el otro compañero de servicio salieron a la estación para dar las oportunas órdenes y cuidar de que se cumplimentasen con urgencia. Fué hecho el cambio de vía con el tiempo justo para evitar el choque de los vagones desprendidos del tren expreso que salía en aquel momento.

Se han hecho grandes elogios de la serenidad demostrada por estos dos empleados, que supieron evitar una verdadera catástrofe.

Regreso de Granollers

BARCELONA.—Ha regresado el gobernador, que fué a Granollers con el capitán general, con motivo de hacer entrega de un busto del Rey, regalo del presidente de la Diputación.

Formidable incendio

SAN SEBASTIAN.—En el pueblo de Anzuela se ha producido un horrible incendio en una fábrica de curtidos, ardiendo varias casas.

Se ha salvado parte de la fábrica. Las pérdidas ascienden a varios cientos de miles de pesetas.

Quedan sesenta obreros sin trabajo.

El frío en Europa

Numerosas comunicaciones interrumpidas por la nieve

La mínima en París 15 grados y 30 en Alsacia

PARIS.—En Francia ha ido aumentando los estragos de la ola de frío. En París se ha registrado la mínima de 15 grados bajo cero y en Estrasburgo la mínima ha alcanzado 30 grados.

A consecuencia de las fuertes heladas las comunicaciones sufren extraordinarios retrasos.

Los terrores del frío en Alemania

BERLIN.—A causa de la escasez de carbón y por continuar el frío intensísimo, todas las escuelas han sido cerradas por una semana.

KIEL.—Los buques de guerra alemanes han reanudado las operaciones encaminadas a practicar una ruta en el mar Báltico. Varios de ellos lanzaron mensajes solicitando auxilio por hallarse aprisionados por los hielos.

Los aviadores han aprovisionado a los torreseros de diversos faros. Sin el concurso de la aviación los torreseros habrían perecido de hambre y frío.

Los buques de guerra al abrirse paso entre los hielos, sólo han podido recorrer un kilómetro por hora aproximadamente.

BERLIN.—Es imposible la navegación fluvial a causa del frío.

La producción, por la misma causa, en la cuenca del Rur, es de 100.000 toneladas menos esta semana que la anterior.

En Bucarets

BUCARETS.—Reina un frío excesivo. Los termómetros marcan una temperatura de veintidós grados bajo cero.

En Besarabia la temperatura descendió a veintidós grados bajo cero.

En Italia

ROMA.—Reina muy mal tiempo. Las comunicaciones ferroviarias se hacen difíciles.

En casi todo el país ha caído una gran nevada.

El río Poo arrastra grandes bloques de hielo.

En el estuario de Venecia el hielo impide la navegación.

El viento ha destruido cuatro buques en aguas de Venecia.

En Inglaterra

LONDRES.—El frío es intensísimo. Se han helado las cañerías.

Se han producido grandes inundaciones, causando daños.

La circulación es restringida. Los buques «Moth» y «Voug», han chocado contra las rocas, hundiéndose el primero y habiendo salido dos cruceros en auxilio del segundo.

La temperatura es de diez bajo cero.

En Yugoslavia

BELGRADO.—Hace un frío espantoso en toda Yugoslavia, hasta el punto de comprometer la vida en la montaña.

OLIMPIA

Pasado mañana, DOMINGO, la obra cumbre de la temporada

Los Húsares de la Reina

por la bellísima BILLIE DOVE

FRANCISCO LASALA LLANAS

MEDICO

EXINTERNO DE LAS CLINICAS F. M. DE ZARAGOZA

DE LA CASA DE MATERNIDAD Y EXPOSITOS DE BARCELONA

PARTOS — RAYOS X — CORRIENTES

Y MASAJE ELECTRICOS

Radiaciones ultra-violeta (Sol artificial de altitud)

Horas: De 11 a 1 y de 4 a 6 (Se admiten iguales)

Lanusa, núm. 25, pral. — HUESCA

O D E O N

El SABADO, 16 de Febrero de 1929

LOS EMPERADORES DE LA GRACIA

POMPOFF Y THEDY Hermanos

Los primeros. Los únicos. LOS INSUSTITUIBLES

:: :: :: Los creadores del ingenio :: :: ::

EL DOMINGO: Gran concurso de artistas enmascarados, organizado por METRO GOLWYN MAYER.

IMPORTANTISIMOS PREMIOS

Léanse bases del concurso en «LA VOZ DE ARAGON»

JUAN ARENAS BARRA

EX MEDICO TITULAR

Consulta de Medicina y Cirujía general

Plaza de Lizana, 12, entlo. SE ADMITEN IGUALAS

"La Escuela ante el problema agrícola del Alto Aragón, por don Darío Zori

Don Miguel Mingarro

Dirige un afectuoso saludo a los reunidos, sus compañeros, alabando su asistencia al curso sin atender las molestias y sacrificios que ello supone a todos.

Recuerda las frases que con motivo de la primera conferencia pronunció doña Avelina Tovar y ratifica sus manifestaciones al proclamar la Escuela Normal la casa solariega, en donde se recibe a los maestros con verdadera fruición.

Hace el retrato del conferenciante de quien no prodiga alabanzas a pesar de su reconocida competencia, porque los triunfos conseguidos por uno de los miembros, son de todo el profesorado y podría interpretarse como elogio hecho a sí mismo, y termina diciendo que el tema que se va a desarrollar es interesante, proclamando que el maestro debe ser agricultor.

Don Darío Zori

Aunque inmerecidamente encomiado por don Miguel Mingarro, a pesar de carecer de dotes para ocupar la cátedra en este momento, me fué imposible eludir la invitación de que fué objeto, y acudo al llamamiento por amor al profesorado.

Hablo a compañeros experimentados, que tienen una larga práctica en todos los problemas que interesan a la educación, al bienestar del país.

El tema que voy a desarrollar me interesó desde que pisé tierra oscense.

La Agricultura es el primer problema, el más interesante de la economía nacional. España es eminentemente agrícola; su riqueza es superior a la de todas las industrias reunidas.

Ante la agricultura se plantean dos problemas fundamentales: el problema del regadío y el problema de secano.

El problema de las tierras de secano tiene importancia extraordinaria en el Alto Aragón, y sobre todo, en la parte central y sur, es pa'pitante, quizá en mayor escala que en el resto de España, que cuenta con un 70 por ciento de tierras de secano.

Huesca está en el momento crítico de la transformación total de su suelo. La tarea está encomendada a los Riegos del Alto Aragón.

Sabiendo que el cultivo racional del secano produce doble y tres veces lo ordinario, y el del regadío lo quintuplica, nos daremos cuenta del momento crítico por que atraviesa el Alto Aragón.

Nuestra aspiración es conseguir la ecuación constante entre la producción del suelo y la población, pues de nada servirán los medios de comunicación, como se dijo ayer, si no hay cosas que transportar.

Al cultivo del suelo debe proceder el estudio del clima.

La Climatología en España no está debidamente estudiada. Debiera existir un observatorio meteorológico por cada 100 Km. cuadrados y no contamos con la novena parte.

El clima, y por tanto las condiciones del suelo, en la provincia de Huesca es muy variado, pues desde Monnegros que tiene una cantidad de lluvia de unos 200 mm., y constituye un terreno semidesértico, llegamos hasta el Pirineo con 750 mm., que tiene una vegetación occidental.

En cuanto a la evaporación tenemos, también, pocos datos, que nos impiden hacer comparativos. En términos generales podemos afirmar que ésta, en terrenos de verano, es seis veces la precipitación, por cuya causa el clima del Alto Aragón está sometido a grandes oscilaciones de temperatura, produciéndose una vegetación casi desértica, dándose la llamada barrilera.

¿Qué puede y debe hacer el maestro para contribuir al desarrollo de la riqueza agrícola?

Instalar observatorios climatológicos, improvisando aparatos de poco coste, adaptando al niño en el manejo de aparatos, para deducir la Climatología del Alto Aragón, pues el clima determina casi

siempre la constitución de los suelos.

En el verano abundan las tierras rojas (de menos de 600 mm. de lluvia), cuyos caracteres especiales dan origen a dos tipos: arcillosas y rojas arenosas. Las arenosas proceden de gneis y rocas cristalinas, a las que se unen películas férricas por la descomposición del hierro.

La descomposición que da origen a la arcilla es hoy difícil.

La profundidad del suelo es muy interesante, y el maestro debe estudiarla en sus excursiones, examinando todo corte del terreno.

El cultivo de verano tiene la primacía en España, cuya bondad en el cultivo se remonta a la venida de los fenicios.

Hoy Zamora triplica la producción, duplicando los gastos de cultivo, lo que se obtendría en otras regiones si de ellas se hubiera hecho el estudio del suelo y del clima como lo ha hecho la estación agronómica de aquella provincia.

El problema de España es problema de cultura y sus posibilidades se basan en la riqueza.

El maestro ha de contribuir como nadie a procurar la ecuación constante entre el suelo y el hombre, que es el primer hecho geográfico y os dará el programa que habéis de desarrollar.

Entonces haréis escuela, patria chica y patria grande.

Don Darío Zori, así como don Miguel Mingarro, fueron muy aplaudidos.

Hoy, don Honorato Pinedo disertará sobre el tema «Psicología del niño».

Picotazos

Dice un titular de «La Voz de Aragón»: «Varios muchachos se habían agrupado bajo la denominación de «Los nuevos niños de Ecija» y pensaban dedicarse al bandolerismo».

¡Buena! y luego habrá todavía quien duda que la juventud del día no viene «pegando» de recio.

De «Heraldo de Aragón»: «La tragedia de un novio».

¡Vamos!, que hacía decisión de ingresar en la cofradía de los casados.

¿No? ¡Comprendemos!

«Informaciones» da la siguiente noticia refiriéndose a la ola de frío que azota la Europa Central: «Los meteorólogos temen que el continente padezca una nueva Edad de Hielo».

Y a nosotros se nos ocurre la siguiente consideración: A que resulta que va a resultar una verdad como un templo aquello de que «sólo viven los frescos».

De «Diario Regional»: «Ha pasado el Carnaval».

Pues conste que por «acá» no nos hemos enterado de nada, querido colega.

Dice «El Regional»: «Otro concurso de mujeres».

¿Otro? ¿Y no creen ustedes que con tanto concurso los hombres vamos a ver «negros» para que ellas nos hagan caso?, pues se les va a subir el «palmito» demasiado.

He aquí una noticia que da el diario madrileño «El Liberal»: «La señora Sophie Kuner ha sido nombrada la primera predicadora en Alemania».

¡Pobrecitos fieles alemanes, los compadecemos! Porque hay que ver lo que una mujer es capaz de hablar cuando se decide a darle gusto a la lengua.

TAF

Patatas de simiente

Cuarentenas, procedentes de del Valle de Tena

De venta CASA CABRERO Coso Bajo, 75. — HUESCA

Para pedidos de importancia a servir directamente, facturando en estación Sabiñánigo

CONFIDENCIAS

Gratos recuerdos

Una niña candorosa que en sus frases vierte efluvios de ternura, con palabras deliciosas me pregunta ruborosa por la causa de mi eterna desventura.

Confidente y aun risueño bajo influjo de sus lángidas miradas, le revelo horas pasadas, horas dulces de mi grato, eterno sueño, que me tiene en parte el alma destrozada.

Son tan bellas, son tan dulces las miradas de sus ojos, que por ellas le confío mis andanzas y querellas que de tristes, al contarlas, me congojo.

¡Mis amores!... Ellos causan mi continuo descontento, pues presiento que aunque amargos, son dolores que ni manguan, ni sofocan sentimientos.

Estas penas de que algunas almas buenas se mantienen, como de algo substancioso, son muy poco... nada amenas, aunque embriaguen sus perfumes aromosos.

Y esto, es cierto; porque embriagan. Cuanto más el alma nuestra las requiere, tanto más, pues, que nos llagan, aunque ¡infames! nos deshagan ilusiones, que la mente más prefiere.

¡Niña hermosa!, las bonanzas de futuras esperanzas, nos detienen para siempre nuestro anhelo, lisonjeando en sus templanzas y matando «criminosos»; los desvelos...

¿Qué alegrías tú pretendes que te diga en poesías cuando sabes bien que mi alma no sosiega, ni está en calma por haber perdido el bien que perseguía?

Tú no ignoras que el que adora la figura de su eterno y santo agrado, solamente, si es que llora, llora sólo algún perdido bien amado.

Tú conoces que si oímos otras voces que nos suenan por completo en extrañeza, no producen tantos gozos, ni atendemos a sus ruegos de entereza.

Ya comprendo han de ser ciertas las llamadas misteriosas de los seres, pero al alma, los quereres, le hacen, sólo, estar alerta cuando llegan de las vidas que ella quiere. No te extrañe, niña hermosa, no te extrañe la respuesta de mi pobre confidencia.

En mis venas hay demencia y es lo justo que no engañe cuando sufro de dolor de indiferencia...

Y en locuras de pasados amoríos en los cuales pongo todo el sentimiento, le recuerdo el gran contento que nos causa un placentero desvarío cuando embriaga nuestro interno con su aliento...

La conseja, va cesando. Los suspiros compasados, aumentando; y en su rostro, descendiendo perlas santas que me place ir recogiendo, y a las mias, ya nacientes, voy sumando.

ALFREDO ATARÉS.

Huesca, Febrero 1929.

Letras de luto Se desea mecanógrafa

D. José Martínez Vidosa

Tras una prolongada enfermedad, que sobrellevó con fervorosa resignación, falleció en la mañana de ayer el virtuoso sacerdote oscense don José Martínez.

Se distinguió siempre el finado por sus dotes de cultura, de que dió pruebas durante su larga estancia al frente del Colegio de San Vicente Mártir, como profesor y de infatigable celo en el desempeño sacerdotal.

Por su franco y amable trato particular era muy considerado entre sus amigos del sacerdocio y cuantos se honraron con su amistad, por cuyo motivo ha causado honda y unánime condolencia su eterna separación.

Participantes nosotros, muy de veras, de dicho sentimiento, significamos el sincero pésame a sus desconsolados hermanos don Gaspar y doña Rosario; hermanos políticos Antonio, Adela Peña y María Oliva (ausentes); sobrinos Antonio, Rosario, José, Juanita, Manolo y Paquita; primos y demás familia.

Préstamos

El BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero RICAFORT, 7 HUESCA

Comisión calificadora de oposiciones a ingreso en el Magisterio, en la provincia de Huesca

Las aspirantes a ingreso en el Magisterio nacional, que hayan solicitado actuar en esta provincia, se servirán concurrir el día veinte del actual, a las nueve de la mañana, a la Escuela Normal de Maestras, sita en la calle de Padre Huesca, número 9, para dar principio a los ejercicios que determina el apartado 3.º de la R. O. de convocatoria de 20 de Julio último y de conformidad con el apartado 2.º de la R. O. de 18 del pasado Enero.

Las señoras opositoras concurrirán provistas de plumas, mancuillos y falsilla, si ésta la creen conveniente.

Huesca 13 de Febrero de 1929. —La presidente, Avelina Tovar Andrade.

RELIGIOSAS

15 DE FEBRERO

Santos de hoy

Santos Faustino y Jovita, mártires y San Severo, presbítero.

Color morado.—Feria VI.—Rito simple.

Santos Faustino y Jovita, mártires

Eran hermanos y nacieron de una ilustre familia en Brescia, ciudad de Lombardía. Desde su juventud eran muy venerados de los fieles, así por su vida ejemplar, como por el celo que mostraban por la religión. Ocupábanse en visitar a los fieles que estaban ocultos por miedo a la persecución; alentaban a unos, consolaban a otros y hacían bien a todos.

Convirtieron a gran número de gentiles: Estos detestaban la superstición y hacían pedazos los ídolos. Vióse mudado el semblante de la ciudad, siendo cristianos casi todos sus habitantes.

El conde Itálico, enemigo del nombre cristiano, por comisión del emperador Adriano partió a Brescia; apoderóse de los Santos hermanos, mandóles que al punto ofreciesen incienso a los dioses o que se dispusiesen para padecer los más crueles tormentos. Pero la valerosa y firme respuesta de los dos generosos hermanos le quitó desde luego toda esperanza de vencerlos. Condujéronlos al circo para ser pasto de las fieras, y habiendo soltado cuatro leones, se postraron mansamente a los pies de nuestros Santos, halagándolos blandamente con las colas. A los leones, les siguieron los osos y leopardos; pero aunque los gentiles procuraban irritarlos, aplicándoles hachas en cendidas, no fueron menos atentos que los leones.

Los dos Santos hermanos fueron conducidos a Milán en compañía de Calocero, oficial del emperador, el cual se había convertido a la fe a vista de tantos prodigios.

No es fácil expresar cuántos y cuán varios géneros de tormentos tuvieron que padecer, ni cuántas y cuán gloriosas victorias consiguieron.

Finalmente, les cortaron la cabeza, consumando de este modo su glorioso martirio el año de Jesucristo de 122.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa en la Compañía de cinco y media a seis y media de la tarde.

Se aplicará por don Mariano Valero Mayoral.

Para el ama de casa

Algunas fórmulas de cocina y conocimientos útiles

Póngase en un puchero de barro 50 gramos de cerdo fresco y 250 gramos de jamón crudo, escaldado con cuatro litros de agua fría aproximadamente. Ponedlo a hervir, espumado y ponédlo a fuego suave. Alrededor de dos horas más tarde añadid una col pequeña, cortada en pedazos, algunos puñados de habas, la misma cantidad de guisantes y judías verdes cortadas en pedazos y un poco de grasa de oca, o de cerdo, en su defecto. Déjese que acabe la cocción a fuego moderado. Un cuarto de hora antes de la comida, hágase tostar pan cortado y mojado con grasa del caldo. Sirvanse al mismo tiempo estas tostadas que el caldo y las legumbres, puestas juntas en la sopera, mientras que las carnes se presentan en un plato aparte. Este es el tan célebre cocido al estilo del Bearnese.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA :

Banco Aragonés de Crédito

Realiza toda clase de operaciones de banca en las mejores condiciones

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 14 de Febrero de 1929

Interior 4 por 100	75'40
Exterior 4 por 100	86'75
Amortizable 4 por 100	0'00
» 5 por 100 (1920)	95'00
» 5 por 100 (1917)	93'75
» 5 por 100 (1926)	0'00
» 5 por 100 (1927)	91'10
» con impuestos	102'00
» 5 por 100 (1927)	95'00
» sin impuestos	74'35
» 4 1/2 por 100 sin impuestos	91'75
» 4 por 100 (1928)	102'00
» sin impuestos	
Deuda Ferroviaria del Estado 5 por 100	

ACCIONES

Banco de España	589'00
Banco Hipotecario de España	502'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	239'00
Azucarera (preferentes)	0'00
» (ordinarias)	65'00
M-Z-A	588'00
Norte	623'50

OBLIGACIONES

M-Z-A 1.ª Hipoteca	341'00
Nortes (Especiales) 6 por 100	0'00
» (Valencianas)	0'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	92'00
Idem id. id. de id. 5 por 100	101'40
Idem id. id. de id. 6 por 100	111'50

Cheques sobre plazas extranjeras

Paris	24'95
Roma	0'00
New-York	0'00
Londres	137'00
Zurich	0'00
Bruselas	0'00



Guíe usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Vendo Sedan Ford cuatro puertas, en buen uso, muy barato. Cochera Broto, Huesca.

Imprenta de LA TIERRA.—Huesca

LA SUIZA POSTRES DE VIGILIA PARA HOY

Bartolillos : Ibéricos : Bizcotelas : Mantecadas de Astorga : Meringues Romanos : Tres Cremas : Holandeses : Quesitos Suizos Mokas : Yemas : Regentes : Flanes Chinos

Ponches : Imperial : Tostado : Canela : Ruso : Tocino Flanes de leche Empanadas de Salmón : Langosta y Merluza :

LA SUIZA. -- Coso Alto, 17. -- HUESCA

RAZAS PURAS

Prat leonada, Leghorn blanca, Rhode Island roja. Nueve años aclimatación en esta provincia, garantizan su éxito. Selección al nido trampa. Venta huevos para cluecas o incubadoras. Prat, 9 pesetas; Leghorn, 14; Rhode, 16: los catorce huevos. Partidas de importancia 10 por 100 de descuento.

PAGO AL CONTADO

Pedidos a D. Ignacio de Llanza - Almuniente

Imprenta de LA TIERRA.—Huesca

ABONOS MINERALES

Establecimientos Gaillard

Ronda Universidad, núm. 33. -- BARCELONA

Gran saldo de batería de cocina a 4'75 pesetas kilo

Se liquidan bastantes muebles

Camas desde 29 pesetas a 300, con somier. Sillas madera a 4 pesetas una. Antes de comprar muebles, le conviene visitar esta casa. GRANDES EXISTENCIAS. Aguarrás, aceite, barniz, droguería en general, baratísimo.

Cerraduras, fallebas, y pernos legítimos de Mondragón, el que más barato vende. Sierra tronizador, a 4'50 pesetas una, y tornillos tuercas y seis cantos; por paquetes grandes descuentos.

Estufas, cocinas, braseros, caloríferos y salamandras. Hierros, drogas y ferretería. Tijeras podar dos manos, seis modelos, y de una mano desde dos pesetas una

Joaquín Lafarga.-Huesca

RELOJES DE PRECISION

LONGINES

OMEGA

CYMA

ROSCOPH PATENT -- COURVOISIER -- META
Esmero y prontitud en composturas

ATARÉS

Plaza de San Lorenzo
:: HUESCA ::

¡La moda, la moda!

La moda se impone. Vestir elegante es ponerse en armonía con las exigencias que trae la vida moderna.

Imprescindible le es al hombre vestir elegante, si quiere triunfar. Estos elementos necesarios sólo puede proporcionarlos un buen cortador, un sastre afamado.

¿Qué les parece, distinguido público, ANTORO cuya matrícula es sobresaliente? Reconocida su experiencia, y al frente de una oficialidad educada, hoy se hace necesario, imprescindible, recurrir a él para vestir elegante.

Queda patentada la fama del simpático joven ANTORO, encargado en la actualidad de la

Sastrería de

Leopoldo Sánchez

SITUADA EN SU COMERCIO DEL

Coso Bajo, número 63 HUESCA

Hay grandes existencias de pañerías para trajes y abrigos a precios incompatibles

Han salido premiados en el mes de Enero: 9.473 a Leoncia Banzo, de Huesca; 9.738, Carmen Campo, de Angüés; 9.716, Victoria Bartolomé, de Al-mudébar.

Lubrificantes Clayton

Especiales para automóviles, camiones, tractores y para toda clase de motores y maquinaria en general.—Algodones para la limpieza de los mismos

Agente representante para la provincia de Huesca:

José Sender Mercado, 12 Huesca

Suscríbase a "La Tierra,"

El periódico mejor informado de la provincia

La Tierra

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón : : :

LA TIERRA
fué fundada el 1 de Julio del año 1919

La Garantía, Solidez y Barato,

sólo se consigue con la norma constante de hacer importantes ajustes de géneros con las mejores FABRICAS productoras, permitiéndome esto ser siempre

El que más barato vende

Cortes gabán y trajes caballero, puro estambre, desde 40 pesetas; Panas cordoncillo superior, desde 2'50 pesetas metro; Mantas de lana grandes, desde 14'50 pesetas; Idem de algodón grandes blancas, desde 6'50 pesetas; Colchas cámaras grandes, desde 7 pesetas; Idem seda matrimonio, desde 16 pesetas; Juegos de cama matrimonio, los mejores, desde 23 pesetas; Toallas rusas color buenas, desde 1'50 pesetas; Pieza tela rica dorada, 10 pesetas; Idem tela Espejo dorado, 12 pesetas; Idem de veinte metros algodón, sin hueso, lavado, 23 pesetas; Cotón blanco, desde 0,75 pesetas; Sábanas curado blanco de hierro, 6 pesetas; Edredones seda, de cuna y matrimonio, desde 11 pesetas; Cojines de seda, 1'25 pesetas; Servilletas algodón damasco, 5'65 pesetas docena; Mantelitos algodón damasco 4'50 pesetas; Paños cocina grandes, 4 pesetas docena; Idem Gamuza extra, 0'90 pesetas; Chaquetas y Seters señora, desde 6'50 pesetas; Tapetes paño bordados 8/4, desde 6'50 pesetas, y Mantelería crepé jaretón y vainica a mano, 19 pesetas.

NOTA.—Con motivo de las obras de restauración de la casa y fachada, amplío una verdadera LIQUIDACION, rebajando el diez por ciento de descuento a todos los géneros sobre los precios marcados.

Fernando Guillén

Padre Huesca, 2 San Orenco, 19

(Sección camisas a medida a cargo de la CASA DUCAY, de Zaragoza).

Salve usted sus ojos Almacén de yeso, cemento y cal

Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, desvanecimientos causados por una luz demasiado viva, jaqueca después de un trabajo atento, picazón y sensación de grano de arena bajo los párpados, he aquí algunos de los fenómenos que usted experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, un aviso de que el momento es crítico para cuidarse, si quiere usted conservar sus ojos.

EL IRIDAL

desinfecta, sana, tonifica el ojo, le desembara de sus impurezas, le devuelve su libre juego y su vigor.

24.000 ENFERMOS

de todas las edades han sido aliviados y curados. Las numerosas atestaciones recibidas constituyen la prueba. Cuidados con el IRIDAL los miopes y los presbítos recobran la vista normal; la conjuntivitis, la hietaritis, el glaucoma son curados; la tan temible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento.

Sus ojos no son perdidos; sépalo usted bien; para los síntomas inquietables que usted siente, el IRIDAL le procura el alivio, mejoría, curación. Pida usted el folleto «Las enfermedades de los Ojos» que se envía gratuitamente a petición dirigida al Laboratorio HISPANO-ITALIANO, Rambla Cataluña, 122. BARCELONA

«Lafarga» . . . 16'00 ptas. 50 kg.
Portland Rezola . . . 5'25 ptas. 50 kg.
Cemento usual . . . 2'40 ptas. 40 kg.
Rápido . . . 2'40 ptas. 40 kg.
Cal común amera . . . 4'00 ptas. 50 kg.
Idem viva . . . 4'00 ptas. 50 kg.
Yeso Tardienta . . . 6'00 ptas. cahiz.

Ramiro Oliet Pena

Para partidas de 200 sacos en adelante, pídense precios. Venta de garbancillo, arena y grava. Estos precios son puestos en obra dentro de la población. Despacho: Coso Alto, 72. Teléfono 39.

Grandes Viveros de Vides Americanas

Injertos a 160 pesetas millar. Barbados, Aramón número 9 y Murviedro número 1.202, 40 pesetas millar. Rupestris Lot, 50 pesetas millar. Arranque y selección a presencia del comprador.

Dirigir los pedidos a Francisco López BANASTÁS (Huesca)



Gran Comercio de Tejidos LA INNOVACION
EMILIO S. BELTRAN
General Ricardos, 41 y 43 - BARBASTRO



Este flagel familiar que sufre y hace sufrir se cura tomando

CARNE LIQUIDA
del Dr. VALDÉS GARCÍA de MONTEVIDEO
Inyecta vida, energía, estimula el apetito y reduce el estómago. Es pepitona de carne de buey científicamente digerida.
«Las personas muy débiles que experimentan aversión a los alimentos, le toman sin repugnancia...» determinan los eminentes Dres. Bosch, Marillo, Cervera, entre otros.
Cada gota es un átomo de vida

Banco de ahorro y construcción

Sociedad Cooperativa de Crédito, domiciliados en Madrid con inspección e intervención directa y permanente del Estado
65 millones de pesetas de capital suscrito. 52.385 asociados

Todos los asociados de este Banco, que lo soliciten, tienen derecho, sin necesidad de SORTEOS ni turnos de ninguna clase, a que se les construya UNA CASA o se les compre UNA FINCA RUSTICA, aportando el 25 por 100 de su valor, facilitándoles el Banco el 75 por 100 restante, dándoles un plazo para amortizarlo hasta de TREINTA años.

Pedid detalles e informes de todas clases, completamente gratuitos, al Delegado para HUESCA y su provincia,

Pedro M. Caballero Riciart, 7 HUESCA